
105學年度綜合活動領域 

共備分享發表 

北市立大同高中國中部 綜合活動領域   

報告人 吳妮真 
105/10/27  長安國中 



綜合活動領域授課教師 
（5位為主，兼課老師不定） 
 
童軍：1位 
家政：1位 
輔導：3位；1兼輔授課    
           1專輔兼課2節 
           1組長兼課4節 

辦理地點：主要以領召使用專科教室為主。 
          104年度輔導專科教室。105學年度家政教室。 
 

進行時間：1.每兩週進行一次，每次約兩個半至三小時。       
常超時。 

          2.不定期地在彼此有空堂時，進行討論、分享。 

 



1.主要概念： 
  (1)善用生活技能 營造 生活環境氛圍。 
  (2)運用創意 增進 隔宿露營活動參與度與趣味性。 
 
 

2.學習目標： 
(1)使用針線的技巧 
(2)善用時間資源共同創作 
(3)增進露營活動參與感 
 
 

三角旗、小隊旗
製作活動設計 



(3)教材組織分析 

 

 

 

 

 

 
 

露營歡樂
GO 

 
隔宿露營準備 

小隊旗、 
三角旗製作 
（家政） 

  
四菜一湯練習 
（已發展多年） 
（童軍家政） 

組小隊、 
設計隊呼、隊旗 
（童軍） 

晚會表演規劃與
演練（童軍） 

基本手縫工具、 
縫法介紹 

小隊旗、三角旗的意義
與製作方式 

縫製三角旗、小隊旗 



(4)教學流程 

節
次 

學習重點 

1 小隊組隊、小隊旗精神象徵與設計(上學期童軍課) 

2 
運用於三角旗製作之基本手縫縫法﹍ 
穿針引線、平針縫、回針縫 

3 
小隊旗製作需使用之基本手縫縫法﹍ 
毛毯邊逢、鈕釦縫 

4 透過團隊合作串接個人三角旗、小隊旗製作。 

5 小隊完成指定作品、總體評分 



準備
活動 

1. 說明隔宿露營時，各小隊的精神象徵物，包含隊名、隊呼、小隊旗。 

2. 播放一般露營的營地裝飾圖片。說明營地建設、三角旗製作的緣起，
刺激學生學習製作的動機。 

3. 三角旗：營地建設的基礎、環境氣氛、祈福，讓活動順利。 

10’ 

發展
活動 
 

1. 說明三角旗的版型與裁布方法。 

2. 介紹手縫、畫線等工具。 

3. 介紹基本手縫：打結、平針法、回針縫、毛毯邊縫。 

4. 小組實作：使用版型裁剪三角旗用布。 

5. 小組實作：直接運用手縫技巧縫製三角旗。 

6. 說明利用手縫方式完成小隊旗製作的各種可能方式。 

7. 各組根據小隊旗設計草稿，擬定所需材料，繪製草圖於小隊旗上。 

10 ’ 
 
20’ 
 
40’ 
 
 
 
10 ’ 

總結
活動 

1. 回針縫法評量：三角旗的兩腰完成回針縫。各小隊長評進度分數。  
教師以縫製效果進行個人手縫能力評分。 

2. 提醒下次上課需完成小隊旗製作，需準備材料。 

3. 提醒小組在指定時間內完成任務需事前分工。 

10’ 

教學流程（第2、3節；共100分鐘） 



課堂教學研究三部曲的歷程與成效 

依據課程地圖 
上學期共備提出合作構想 
會議結束、課餘進行討論 

學期末開始進行第一節 
根據上課進度教學 

只課後討論 
完成品，帶到童軍課 
活動當天，使用在活動會場 
師長做小隊旗評分、表揚 

討論整體狀況，修正新學年進行方式 

構想
說課 

實際
上課 

議課 
評量 

修正 
說課 



4.持續邀請輔導科加入共同發展本課程。 

教學省思與改進策略 

2.實作的改進：為達節省時間，說明三角旗版型 
              的使用與新版設計。 

1.可以在設計稿背後，寫下設計理念，讓想法 
  用文字更具體。 

3.可把原稿與成品進行對照，瞭解從設計到成品 
  是不容易的。 



 

 

 

發展共同備課亮點與特色 

1.本課程持續發展：年年更新，嘗試新的可能。 

2.將所學可實際運用在生活中。（從材料到成品） 
 
3.結合學校重大活動。 

4.挑戰以往旗子的製作方式，效果讓人眼睛為之一亮 

5.學生手縫作品讓大家都看得到。 



認真的孩子，惹人愛～ 

製作過程、作品欣賞 



三角旗 

小隊旗   製作 
隔宿露營活動 



尺寸與材料： 

1.布  人數＊2 

2.針  人數＊1 

3.線        

4.布用剪刀  1 

5.珠針 

6.拆線器     1 

7.小剪刀 

8.小隊旗 

 

16cm 

18cm 

裁剪線 

縫份
1cm 









回針縫 
針距0.3cm 



回針縫的背
面 

回到PPT 


